

”صلاح مشورہ“ لفظ کے دو الگ الگ معنی

ارون جیللی

سپریم کورٹ نے ۱۱ جنوری ۲۰۱۳ کو کرناٹک کے ڈپٹی لوک آیکٹ معاملہ میں فیصلہ سنایا۔ میں نے گجرات میں لوک آیکٹ کی تقرری کے معاملے میں ۲ جنوری ۲۰۱۳ کو دیے گئے سپریم کورٹ کے ایک دیگر فیصلے پر ۳ جنوری ۲۰۱۳ کو تفصیل سے جائزہ لیا تھا۔ میں نے ۹ دنوں کے فاصلے پر دیے گئے دونوں فیصلوں کو کئی بار پڑھا۔ دونوں معاملوں میں سپریم کورٹ نے جن اصولوں کی بات کہی ہے وہ اہم طریقہ سے الگ الگ معلوم ہوتے ہیں، اور گجرات میں لوک آیکٹ کی تقرری کے بارے میں چیف جسٹس کے ذریعہ دی گئی رائے کی عظمت کے سلسلہ میں کئی لوگوں کے من میں یہ شک پیدا کرتے ہیں۔

شرط

کرناٹک دستور کی دفعہ ۳ لوک آیکٹ اور ڈپٹی لوک آیکٹ کی تقرری سے متعلق ہے۔ مذکورہ دستور کی دفعہ

۳(۲)(بی) کہتی ہے:

” (بی) ڈپٹی لوک آیکٹ کے روپ میں مقرر ہونے والا شخص ایسا ہونا چاہئے جو ہائی کورٹ کا جسٹس رہ چکا ہو اور اس کی تقرری ہائی کورٹ کے چیف جسٹس کرناٹک، تانوں ساؤکنسل کے صدر، کرناٹک تانوں ساز اسمبلی کے اسپیکر، کرناٹک تانوں ساز کونسل کے حزب مخالف لیڈر اور کرناٹک اسمبلی میں حزب مخالف لیڈر کے ساتھ مشورہ کر کے وزیر اعلیٰ کی صلاح سے کی گئی ہو۔ گجرات کے دستور میں شامل شرط (آرٹیکل ۳) میں کہا گیا ہے:

” اس دستور کی شرطوں کے مطابق جانچ پڑتال کرنے کے مقصد سے گورنر اپنے دستخطوں اور مہر سے حق دیکر کسی شخص کو مقرر کرے گا جو لوک آیکٹ کے نام سے جانا جائے گا۔ بشرط لوک آیکٹ کی تقرری ہائی کورٹ کے چیف جسٹس کے ساتھ صلاح و مشورہ کر کے کی جائے، سوائے تب جب ایسی تقرری اس وقت کی جائے جب گجرات ریاست کی اسمبلی تحلیل کر دی گئی ہو، یا گجرات ریاست میں آئین کے آرٹیکل ۳۵۶ کے تحت اعلیٰ نافیذ ہو، اسمبلی میں حزب مخالف لیڈر کے ساتھ صلاح مشورہ کے بعد یا اگر ایسا لیڈر نہیں ہے، صدر کے حکم کے مطابق ایوان میں حزب مخالف کے اراکین کے ذریعہ اس کی جانب سے منتخب کیا گیا کوئی شخص ہو۔“

کرناٹک دستور کی شرطوں کی تشریح ضروری طور پر اس نتیجے پر پہنچتی ہے کہ کرناٹک میں جس شخص کی تقرری ڈپٹی لوک آیکٹ کے روپ میں کی جانی ہے وہ ہائی کورٹ کا جسٹس رہ چکا ہو، اور وزیر اعلیٰ کی صلاح پر گورنر کے ذریعہ اس کی تقرری کی جائے۔ صلاح دینے سے پہلے وزیر اعلیٰ ہائی کورٹ کے چیف جسٹس اور کرناٹک تانوں ساز کونسل کے صدر، اسمبلی کے اسپیکر، کرناٹک تانوں ساز کونسل میں حزب مخالف لیڈر اور کرناٹک اسمبلی میں حزب مخالف لیڈر سے صلاح ضرور کریں۔

رائے باقی ساری قانون اداروں کے لیے مجبور ہوگی۔۔۔۔۔“

کرنا ٹک کے معاملہ میں سپریم کورٹ کے فیصلے میں صحیح ٹھہرایا گیا ہے کہ چیف جسٹس سمیت تمام صلاح کاروں کے ساتھ کامیاب صلاح مشورہ ہونا چاہئے۔ اس میں وزیر اعلیٰ کو اولیت دی جاتی ہے نہ کہ سپریم کورٹ کے چیف جسٹس کو۔

گجرات کی رائے

گجرات لوک ایکٹ کے معاملے میں سپریم کورٹ کی رائے ایک دم اگ ہے۔ سپریم کورٹ کا کہنا ہے کہ ”چیف جسٹس کی رائے سب سے زیادہ اہم دینے کی وجہ یہ ہے کہ ان کی آزاد حیثیت ہے اور لوک ایکٹ عہدے پر ہائی کورٹ کے سبکدوش جسٹس ہی تفری کے قابل ہے، اس لیے چیف جسٹس لوک ایکٹ کے عہدے پر مناسب شخص کا انتخاب کرنے کے لیے اعلیٰ شخص ہوتا ہے۔۔۔۔۔۔ اس سلسلہ میں چیف جسٹس کی رائے سب سے اہم ہوتی ہے۔ وزیر اعلیٰ کے ذریعہ اس طرح کی سفارش کو قبول نہ کرنا ”بے کار“ ہو جاتا ہے۔ اس کے علاوہ ایک شخص کی محدود طاقت (وزیر اعلیٰ) کو غیر معمولی طاقت کے استعمال کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔

تذبذب

نودن کے فاصلے میں لوک ایکٹ اور ڈپٹی لوک ایکٹ کی تفری کے بارے میں سپریم کورٹ کے ذریعہ صاف طور پر اگ اگ رائے دی گئی ہے۔ گجرات میں قانون کسی بھی دوسری ریاست میں قانون سے اگ کیسے ہو سکتا ہے۔ بعد کے فیصلے میں دی گئی یہ وجہ کہ دو دستوروں کا نظام اگ اگ ہے جنہیں نہیں دکھانی دینا کیونکہ دونوں دستور میں یہ نظام ہے کہ ہائی کورٹ کے چیف جسٹس سمیت تمام صلاح کاروں کے ساتھ وزیر اعلیٰ کے ذریعہ صلاح مشورہ کیا جائے۔ تمام باتوں کے برعکس دونوں دستوروں میں نظام تقریباً ایک جیسا ہے۔

ایک دوسرے سے الٹ دونوں رائے قانون سازی کا جز ہونے کے ساتھ میرے من میں شک پیدا کرتی ہے۔ مستقبل میں لوک ایکٹ کی تفری کے لیے اگر پارلیمنٹ مساوی حقوق حاصل اراکین کی کمیٹی بناتی ہے تو کیا چیف جسٹس صرف مشورہ دینے والے اور ایک حصہ دار یا ان کی رائے سب سے زیادہ قابل قبول ہوگی اور کمیٹی کے باقی اراکین کے لیے پابند کرنے والی ہوگی۔ اس غیر واضح بات کو دور کرنے کی ضرورت ہے اور تشریحات کے طریقہ کار کو واضح بنانا ہوگا۔

ایک ہی نقطہ کا اگ اگ معنی کا ناواہ بھی تب جب سیاق ایک جیسا ہو، اس کی تاریخ میں کوئی مثال نہیں ہے۔ دوسری عالمی جنگ کے دوران ناجی جاسوسوں کو اختیار است میں لینے کے معاملے میں ہاؤس آف لارڈس میں اکثریت نے وزیر خارجہ کی تسلی کے لیے دوران کے دوران کی گئی تشریح سے اگ تشریح کی تھی۔ قانون کی تاریخ میں جس معاملے میں سب سے زیادہ اتفاق رہی وہ لیورٹج میں لارڈ ایٹ کن ہنام سر جان اینڈرسن کا تھا۔ میں صرف ان کے اہم نقطہ دو بارہ پیش کر سکتا ہوں اس

ملک میں اگر کوئی جنگ ہو تو ایسا نہیں ہے کہ قانونی شرط نہ ہو۔ قانون ان میں بدلاؤ کیا جاسکتا ہے لیکن جنگ میں بھی اس کی وہی زبان ہوتی ہے جو امن کے دوران ہوتی ہے۔ میں مطمئن نہیں ہوں اور اگر مجھے ہی اس کی تشریح کرنی پڑے اور لفظوں کی کھینچ تان کر کے معنی نکالنا پڑے تو بھی وزیر کو اس بات کا الامحرو و حقوق نہیں ہے کہ وہ کسی کو بندی بنانے کی پیروی کر سکے۔ نیل کے بے تابو حقوق دینے والے لفظوں کو غیر فطری طور پر سے گڑھنے کے خلاف وزیر کی مخالفت کرتی ہنجر اگر دوہرایا جائے، ان لفظوں کا صرف ایک ہی مطلب ہے ”کامن لا اور قانونی رجسٹروں میں معنی کے ساتھ ان کا استعمال کیا جاتا ہے، جس پس منظر میں آپ یہاں مطلب نکال رہے ہیں اس پس منظر میں کبھی نہیں نکالا جاتا، آپ نے نام طور پر بچاؤ کے روپ میں اسے لیا جاتا ہے۔ جب مجھے اپنے مطلب کی بات لگی تو ہم نے صلاح مشورہ لفظ کا ایک مطلب نکال لیا اور دوسری صورت میں اپنی سہولت کے مطابق دوسرا مطلب نکال لیا۔ اگر یہ معنوی بھی ہوتا جو کہ اس معاملہ میں نہیں ہے یہ کوئی بے تکلیف بات نہیں ہے یا اس کا کوئی غیر فطری مطلب نکلے۔ میں صرف ایک حقوق کو جانتا ہوں جو کہ بتائے گئے طریقہ کو مناسب ٹھہرا سکتا ہے۔ بھئی ڈبھی نے نوین آمیز لہجہ میں کہا ”میں جب ایک لفظ کا انتخاب کرتا ہوں اس کا مطلب صرف وہی ہوتا ہے جو میں چاہتا ہوں مطلب نہ کم اور نہ ہی زیادہ“۔ بھئی ڈبھی نے جوابی سوال کیا ”سوال یہ ہے کہ ماک کون ہے؟“ بس تفصیل یہی ہے۔“ مشورہ لفظ صرف ایک مطلب ہو سکتا ہے خواہ یہ کجرات، کرنا تک کے سلسلہ میں ہو یا پھر باقی ملک کے پس منظر میں۔